1. Klausur Recht fiir Patentanwiltinnen und Patentanwilte
v. 06.04.2009

Fall:

Die A-Port-AG betreibt einen Grofiflughafen, den sie ausbaven will. Auf die
entsprechende Ausschreibung erhilt das ,,Konsortium A-Port” den Zuschlag.
Daraufhin wird zwischen der A-Port-AG und dem Konsortium ein Vertrag
{iber den Ausbau des Flughafens geschlossen.

Zu dem Konsortium A-Port haben sich die X-AG, die Y-Gmbll und die Z-
GmbH zusammengeschlossen, um sich fiir das Flughafenprojekt zu bewer-
ben und im Erfolgsfall das Projekt durchzufiihren. In dem zwischen den
Mitgliedern des Konsortiums geschlossenen Vertrag wird festgelegt, wel-
ches Unternehmen fiir welche Aufegaben bei dem Ausbau des Flughafens
zustdndig und verantwortlich sein soll. Die Z-GmbH soli z. B. die elektri-
schen und elektronischen Anlagen liefern und installieren. In dem Vertrag
heibt esu. a.:

Jedes Untermmehmen ist fiir die FErfilllung der ihm zugeordneten
Aufgaben allein verantwortlich.“ B '

Einen Monat nach Tertigstellung und Inbetriebnahme des erweiterten und
ausgebauten Teils des Flughafens fillt die von der Z-Gmbi erstellte Be-
leuchtungsanlage komplett aus. Zwei Tage lang kénnen auf der neuen Start-
und Landebahn keme Starts und Landungen erfolgen. Dadurch entsteht der
A-Port-AG ein Schaden von 15 Millionen €.

Es stellt sich heraus, dass der Beleuchtungsausfall darauf zurlickzufithren ist, -

dags die F-KG, die von der Z-GmbH mit der Installierung der Beleuchtung
{u. a. Verlegung der entsprechenden Kabel und Aufsteflen der Beleuch-

tungsmasten) beaufiragt wurde, etliche Kabel falsch verlegt hat, was mehrere

Kurzschliisse verursachte.

Die A-Port-AG verlangt nun Zahlung von 15 Millionen € zu je einem Drittel
von der X-AG, der Y-GmbH und der Z-GmbH. Die X-AG und die Y-GmbH
wehren sich gegen die Forderung der A-Port-AG mit dem Argument, fiir die

Erstellung der elektrischen und elektronischen Anlagen sei allein die Z-

GmbH verantwortlich.

J o
1. Was kann die A-Port-AG von der X-AG, der Y-GmbH und der Z-GmbH
verlangen?

2, Kénnte die A-Port-AG Zahlung von 15 Millionen € auch von der F-KG
verlangen?

Abwandlung:

Angenommen, die Z-GmbH zahlt 15 Mﬂ}iOIlIE‘/H € an die A-Port-AG. Was
kann sie (die Z-GmbH) danach von der X-AG, der Y-GmbH und der F-KG
verlangen?

Bearbeitungshinweis: Die Bearbeiter/Innen sollten davon aqusgehen, dass es
sich bei dem Vertrag zwischen der A-Port-AG und dem Konsorrzum A-Port
um einen Werkvertrag handelt.
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